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Bài viết

MẸ: NGƯỜI PHỤ NỮ VĨ ĐẠI NHẤT TRONG CUỘC ĐỜI CON

Mẹ. Người phụ nữ mà chúng ta gặp đầu tiên khi vừa cất tiếng khóc oe oe trào đời. Là người ẵm bồng chúng ta đầu tiên; là ngừơi đầu tiên hát cho ta nghe, ru cho ta ngủ; là người đầu tiên trao cho ta nụ cười ấm áp đầy yêu thương…. Rất nhiều điều đầu tiên mà mẹ đã là cho chúng ta. Mẹ cho ta cuộc sống đầu tiên và luôn là người đầu tiên bên ta khi ta chập chững cất những bước đi, bên ta khi ta vấp ngã trong cuộc sống, mẹ âm thầm bảo vệ đứa con bé bỏng của mình khỏi mọi điều tổn thương. Mẹ cho con bước đệm đầu tiên trong cuộc sống đầy thách thức mà con chưa biết.

Với mỗi đứa con. Mẹ luôn là bến đỗ bình yên nhất. Dù cho cuộc sống có xô bồ, lúc thăng lúc trầm, có lúc làm cho ta tỏa sáng, có lúc làm cho ta mệt mỏi thì nơi “Mẹ” lúc nào cũng là nơi đầy ấm áp, bình yên tĩnh lặng như mặt hồ trong xanh không bao giờ dậy sóng. Về với mẹ, con không cần phải nói, con không cần khóc, chỉ cần núp vào lòng mẹ, ngủ một giấc thôi khi tỉnh dậy thì mọi chuyện đã qua, tất cả đều trở nên tốt đẹp hơn. Cái hương thơm trong long mẹ không phải cái mùi hương cao sang gì, không nồng nặc hay nhiều mùi như nước hoa, mà đó là cái mùi hương ấm, nhẹ nhàng, khi hít vào một hơi đầy lồng ngược thì vô cùng thoải mái và an tâm.
Trong bài hát “Mẹ” nhạc sĩ Quách Been viết:
“Mẹ là vòng tay, ẵm bồng cong qua những ngày đông

Mẹ là dòng sông để con tắm mát trưa hè

Mẹ là rặng tre, che bong con đi học về

Mẹ là bờ đê, để con vui với cánh diều

Mẹ là bậc thang để con bước lên đỉnh cao

Mẹ là ánh sao, để con ước ao bao điều

Mẹ là thật nhiều chỉ mong con yêu thành công

Mẹ chỉ ước mong, cho mai sau con sẽ nên người”.

Mẹ là vậy đó, luôn dành cả cuộc đời để chăm lo cho con, hy sinh cả đời để bảo vệ con, mong cho con những điều tốt đẹp dù là điều nhỏ nhất.

Tôi may mắn hơn những bạn học khác, đi học đại học xa nhà nhưng luôn được ở cùng mẹ, được mẹ nấu cơm cho ăn hàng ngày, được nhìn thấy mẹ thường xuyên và hàng đêm thì được ngủ cùng mẹ. Niềm hạnh phúc lớn lao mà tôi có là mẹ.

Không có mẹ, chắc tôi không cón ngày hôm nay. Tôi, đứa con hay ốm yếu, quanh năm để mẹ phải lo lắng cho mình. Tôi, đứa trẻ ngày nhỏ đi học bất cần ngồi sau xe mẹ đèo mà cứ cho chân bào bánh xe khi đang đi trên đường, bị đau còn lăn ra khóc ăn vạ, bắt mẹ mua cho đủ thứ trên đời. Cái con bé cứ đi học về là kêu đói cho đến khi có cái gì đó nhét đầy vào bụng, rồi lười giặt quần áo thì lại vất đó cho mẹ giặt. Đứa con ngang ngạnh hay làm theo những gì mình thích. Nhiều đêm ngồi cả đêm bên bàn máy tính để mẹ phải nhắc nhở, tức giận, rồi mẹ cũng thức cùng con tới sáng luôn, mẹ cứ nằm đó, mắt nhắm nhưng không ngủ, thỉnh thoảng nhìn con một cách bất lực. Mẹ chỉ có thể nhìn lén con cho đến khi con đóng máy lại và chịu đi ngủ một chút.
Mẹ thương con là vậy, nhưng không ít lần con làm cho mẹ tức giận, không ít lần con cáu gắt với mẹ. Những lúc như vậy, con không thấy thoải mái chút nào mẹ ạ. Từ nhỏ đến lớn, con luôn làm trái ý mẹ, để mẹ phải phiền long, không ít lần mẹ phải dạy con dù là điều đơn giản nhất trong cuộc sống. Con nhớ những trần đòn roi mà mẹ đánh con lúc nhỏ, chỉ vì con không nghe lời, lớn thì mẹ không đánh con nữa, mẹ cho con tự do. Nhưng lớn lên rồi, con không những làm mẹ tức giận mà còn làm mẹ rơi nước mắt vì con. Trước đây khi mẹ rơi nước mắt là khi con làm mẹ vui, con đạt thành tích tốt, còn bây giờ mẹ rơi nước mắt vì con làm mẹ buồn.
Mẹ ạ, khi mẹ rơi nước mắt con thường quay đi, con quay đi không phải vì con vô tâm không nghĩ tới mẹ mà vì nước mắt con chảy ngược vào trong, con sợ nó sẽ trào ra khi nhìn mẹ. Con biết những lúc như vậy là con đã làm sai, sai rất nhiều, con muốn sửa lại nó nhưng con không đủ can đảm, con chọn cách khiến cho mẹ đau lòng vì sự ích kỉ của mình.

Với con, mẹ là người con yêu thương nhất trên đời này. Con biết mọi việc mẹ làm đều muốn tốt cho con, kể cả khi mẹ cáu giận với con thì lúc đó là lúc mà mẹ mong con hiểu đạo lí, hiểu điều đúng sai nhất. Mẹ là người mong con trưởng thành, mong con không lớn hơn bất kì ai. Khi con vấp ngã, mẹ đau hơn con đau gấp vạn lần, con biết khi mẹ thấy con vấp ngã trong cuộc sống thì mẹ sẽ ước mình là người chịu đau chứ không phải con.

Bây giờ, con khôn lớn rồi. Nhưng trong lòng mẹ thì con mãi là một đứa trẻ, một đứa con nít đang tập đi những bước trong cuộc đời. Mẹ theo dõi từng bước con đi, những bước tiến từ nhỏ đến lớn, từ gần đến xa hơn. Mẹ theo dõi xem những bước tiến của con có vững chắc không, mẹ luôn chuẩn bị tâm thế để đỡ lấy con khi con vấp ngã bất kì lúc nào, bất cứ nơi đâu.

Xa nhà, xa quê, con có mẹ bên cạnh. Những lúc hai mẹ con mình về quê với bố, cả gia đình anh con về nữa, cả nhà mình cùng ăn chung bữa cơm, cùng ngồi trước một màn hình tivi, cùng nói những chuyện mà bao ngày chưa được nói… nhìn nụ cười của ba mẹ, ánh mắt hạnh phúc của hai người, mẹ không biết con hạnh phúc thế nào đâu. Rồi những ngày bố từ quê lên Hà Nội nữa, cả nhà bên nhau, con vui sướng vô cùng. Một cuộc sống hạnh phúc với con là có Mẹ, có Ba, có người thân gia đình bên cạnh. Không phải cứ giàu có, không phải có địa vị xã hội cao… là điều hạnh phúc nhất. Mà điều hạnh phúc nhất của con là con có Mẹ và còn Mẹ.
“Ai còn mẹ, xin đừng làm mẹ khóc

Đừng làm buồn lên mắt mẹ nghe không”.

Mẹ ơi. Mẹ có biết mẹ đã phạm một lỗi rất lớn không? Mẹ không có lỗi trong việc dạy dỗ con, không có lỗi trong việc nuôi lớn, bảo ban con nên người, dạy con những điều hay lẽ phải trong cuộc sống. Mà lỗi của mẹ là dành tình yêu cho con quá nhiều. Mẹ dành cả một đời, chịu bao đắng cay để cho con những điều tốt đẹp nhất. Mẹ luôn cho con những điều tốt nhất, cho con bằng bạn bằng bè, không để con chịu thiệt thòi trước bất kì ai. Dù mẹ chịu đói, chịu khổ cũng không để con chịu khổ dù chỉ một ngày.
Vì lỗi của mẹ quá lớn mà “con yêu mẹ lắm mẹ ơi”. Con yêu mẹ vì con là con là con của mẹ, con biết ơn tất cả những điều mẹ dành cho con.

Lỗi của mẹ là động lực trong cuộc sống của con, là điểm tựa cho con khi con gặp khó khăn trong cuộc sống. Con chưa bao giờ nói “Con yêu mẹ” hay “con xin lỗi mẹ”, nhưng trong trái tim con mẹ là người quan trọng nhất. Mẹ yêu con bao nhiều thì con thương mẹ bấy nhiêu. 

MẸ! MẸ LÀ NGƯỜI QUAN TRỌNG NHẤT TRONG CUỘC ĐỜI CON.

Nhân ngày 20/10, gửi lời chúc tới mẹ của con, gửi tới tất cả những người đã, đang, sắp làm mẹ lời nguyện cầu sức khỏe, lời chúc thân thương nhất. Gửi tới các mẹ lời cảm ơn chân thành nhất. Không từ nào có thể nói hết lòng con, chỉ có thể gửi tới các mẹ ba từ “con yêu mẹ”.

Nghề mẹ là nghề vĩ đại nhất trong cuộc sống này. 
CON YÊU MẸ NHIỀU LẮM MẸ ƠI!
