MẪU TRÍCH LỤC CV CÁ NHÂN
1. Họ và tên: Nguyễn Anh Tú
2. Chức vụ chuyên môn: Không
3. Học hàm, học vị: Thạc sỹ Kinh tế Thế giới và Quan hệ Kinh tế Quốc tế
4. Chức danh khoa học: Không
5. Kinh nghiệm công tác
a. Giảng dạy: 7 năm kinh nghiệm giảng dạy, giảng dạy 3 học phần (Kinh tế Vĩ mô, Kinh tế Vi mô, Kinh tế Dầu khí), đã hướng dẫn 5 sinh viên hoàn thành khóa luận tốt nghiệp, tham gia 01 tập bài giảng.
b. Nghiên cứu khoa học: 5 năm kinh nghiệm nghiên cứu khoa học, là thành viên của 01 để tài cấp học viện, là đồng tác giả của 4 công trình đã công bố trong nước.
6. Khả năng ngoại ngữ: Tiếng Anh thành thạo
7. Các công trình nghiên cứu khoa học, tài liệu, bài giảng tiêu biểu:
7.1. Các đề tài nghiên cứu đã tham gia
- Tăng cường sự tham gia của doanh nhân vào hoạt động giáo dục đại học tại Học viện Phụ nữ Việt Nam trong giai đoạn mới, Học viện Phụ nữ Việt Nam, năm 2015.
- Tăng cường cơ hội cho doanh nghiệp nữ - Nâng cao vai trò phụ nữ trong phát triển kinh tế và nông nghiệp, Ban Kinh tế, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, năm 2016	
7.2. Các công trình đã công bố
- Đánh giá sự sẵn sàng tham gia của doanh nhân vào hoạt động đào tạo cử nhân các ngành kinh tế và quản lý tại Việt Nam, Tạp chí Kinh tế và Quản lý- VIện Kinh tế - HV Chính trị Quốc gia HCM, số 20, 12/2016.
- WTO với mối quan hệ giữa thương mại và phát triển bền vững – Bài học kinh nghiệm cho Việt Nam, Tạp chí Kinh tế và Dự báo, số tháng 9/2017; 9/2017
- Đánh giá chất lượng dịch vụ khách hàng tại siêu thị bán lẻ, trường hợp siêu thị BIG C Thăng Long, Hà nội, Tạp chí Kinh tế và dự báo, 9/2017.
7.3. Tập bài giảng đã tham gia biên soạn:
- Marketing xã hội, Học viện Phụ nữ Việt Nam, 2017
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