Sổ tay chất lượng

Mã hiệu: STCL


CHƯƠNG 1
GIỚI THIỆU VỀ HỌC VIỆN PHỤ NỮ
Lịch sử hình thành và phát triển
Ngày 8-3-1960, Ban Thường trực Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (LHPNVN) ra Quyết nghị thành lập Trường Phụ vận Trung ương, với chức năng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ của Hội LHPNVN các cấp và cán bộ làm công tác Phụ vận ở các ngành. Nhiệm vụ của trường là nâng cao trình độ lý luận và nhận thức tư tưởng cho học viên về cách mạng xã hội chủ nghĩa, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội kịp thời đáp ứng tình hình nhiệm vụ trung tâm của Đảng và phong trào phụ nữ.

 Ngay sau khi có nghị quyết thành lập, bộ máy tổ chức và cán bộ Trường cũng đã được thành lập với hơn 10 người, dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Đảng Đoàn và Ban Thường trực Hội LHPN Việt Nam. Ban phụ trách, cán bộ, công nhân viên của Trường được điều động từ các Ban của Trung ương Hội và các địa phương. Trong khi chưa có địa điểm, Ban phụ trách trường đã mượn Trường Trung cấp Nông nghiệp Trung ương (tại thị trấn Văn Điển, Thanh Trì, Hà Nội) làm địa điểm để tổ chức khóa học đầu tiên khai giảng vào ngày 20-5-1960 với tổng số 126 học viên. Đến cuối năm 1961, trường đã mở được 2 khóa học.

Năm 1962, Trường được Nhà nước cho phép xây dựng địa điểm tại phường Láng Thượng, quận Đống Đa, thành phố Hà Nội. Sau khi hoàn thành việc xây dựng cơ sở vật chất, Trường bắt đầu kiện toàn bộ máy Tổ chức, bao gồm: Ban lãnh đạo; bộ phận nội dung và bộ phận phục vụ. Từ một tổ Đảng, Trường đã thành lập một chi bộ đảng trực thuộc Đảng uỷ cơ quan Trung ương Hội LHPN Việt Nam và thành lập tổ công đoàn trực thuộc Công đoàn cơ quan Trung ương Hội LHPN Việt Nam.

Tháng 4-1962, Trường khai giảng khóa học đầu tiên của chương trình dài hạn với nội dung học là Lý luận chính trị và nghiệp vụ phụ vận.

Năm 1964, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của sự nghiệp cách mạng và phong trào phụ nữ, Ban Thường trực Trung ương Hội LHPNVN quyết định đổi tên Trường Phụ vận Trung ương thành Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương với nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác Hội các cấp; Việc điều hành và quản lý trường thời kỳ này do 2 đồng chí lãnh đạo Hội LHPN Việt Nam phụ trách. Trường đã thành lập phòng Tổ chức cán bộ, phòng Hành chính quản trị, Phân hiệu bổ túc văn hoá và bộ phận nội dung. Thời kỳ này, đã có bước chuyển đáng kể, bộ phận nội dung đã thành lập được các tổ bộ môn: triết học, kinh tế chính trị, lịch sử Đảng, đường lối chính sách, quản lý kinh tế, phụ vận. Đây chính là tiền đề cho việc thành lập các khoa chuyên môn sau này.

Đội ngũ cán bộ quản lý và giảng dạy của Trường thời kỳ này rất trẻ, hầu hết ở độ tuổi trên dưới 30, đa số có trình độ văn hoá hết cấp II, cấp III; trình độ lý luận chính trị trung cấp, một số có trình độ cao cấp; cán bộ, công nhân viên đều được bồi dưỡng lý luận chính trị sơ cấp và bổ túc văn hoá.

Từ năm 1960-1964, trường đã tổ chức được 4 khóa đào tạo, bồi dưỡng với tổng số học viên là 600 người, trong đó có 301 học viên lớp dài hạn.

Từ năm 1965-1975
Là thời kỳ củng cố và phát triển của Trường. Năm 1965, bộ máy của Trường được củng cố và kiện toàn. Ban Giám đốc gồm 3 đồng chí (1 giám đốc và 2 phó giám đốc); hình thành các tổ bộ môn (tổ chính sách, tổ Triết học, tổ Kinh tế, tổ Phụ vận); các phòng: Hành chính quản trị, thư viện; Phân hiệu bổ túc văn hoá.

Cũng trong giai đoạn này, để đáp ứng tình hình cách mạng và nhu cầu đào tạo cán bộ miền Nam, Trường Lê Thị Riêng đã được thành lập (8/3/1969).

Đến năm 1971, bộ máy tổ chức ngày càng được hoàn thiện để thực hiện chương trình đào tạo lý luận trung cấp. Từ các tổ bộ môn, Trường đã hình thành các khoa: Triết học; kinh tế chính trị và quản lý kinh tế; chủ nghĩa xã hội khoa học; lịch sử Đảng và xây dựng Đảng; nghiệp vụ phụ vận. Đội ngũ cán bộ giáo viên của Trường ngày càng tăng cường về chất lượng. Trường được bổ sung và tăng cường cán bộ từ các trường lý luận chính trị của Bộ Giáo dục và Ban Tuyên huấn Trung ương.

Trong thời gian này, tình hình chiến tranh phá hoại của Mỹ diễn ra ác liệt, Trường đã tổ chức đi sơ tán để bảo toàn lực lượng. Cán bộ, công nhân viên của Trường đã khắc phục khó khăn, nguy hiểm thực hiện đào tạo tại chỗ, kịp thời đáp ứng nhu cầu huấn luyện, bồi dưỡng cán bộ tại địa phương. Trường đã tổ chức được 2 khóa huấn luyện ở Việt Bắc và một lớp bồi dưỡng ở Hòa Bình.

Năm 1972, Ngoài việc đào tạo cán bộ Hội phụ nữ trong nước, Trường đã tổ chức huấn luyện cho 133 cán bộ phụ nữ nước cộng hòa dân chủ nhân dân Lào. Nhiều học viên Lào tham dự các khóa bồi dưỡng tại trường sau này đã giữ cương vị chủ chốt lãnh đạo phong trào phụ nữ Lào từ Trung ương đến địa phương.

Từ năm 1975 – 1985
Trước yêu cầu và nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới đòi hỏi phải xây dựng đội ngũ cán bộ có năng lực và trình độ, tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ giáo viên và công nhân viên của Trường cũng không ngừng được xây dựng, củng cố và phát triển. Trường đã thành lập thêm Phòng Tổ chức - Giáo vụ. Bộ máy tổ chức của Trường bao gồm Ban Giám đốc; 5 khoa chuyên môn (Triết học; kinh tế chính trị và Quản lý kinh tế; Chủ nghĩa xã hội khoa học; Lịch sử Đảng và xây dựng Đảng; Nghiệp vụ phụ vận) và 2 phòng chức năng (Hành chính - quản trị; Tổ chức - Giáo vụ). Tổng số cán bộ giáo viên của trường lên đến 60 người.

Đội ngũ cán bộ của Trường Lê Thị Riêng cũng đã được củng cố và tăng cường. Từ 13 đồng chí từ chiến khu về, Trường đã tuyển thêm công nhân viên phục vụ, giáo viên giảng dạy, đưa tổng số cán bộ giáo viên của trường lên 45 người. Tổ chức bộ máy của Trường bao gồm Ban giám đốc và 2 bộ phận: Giáo vụ và Tổ chức cán bộ.

Năm 1984, trường Lê Thị Riêng được đổi tên thành Trường Cán bộ Phụ nữ Phân hiệu II với bộ máy tổ chức gồm Ban giám đốc và 2 bộ phận: Hành chính quản trị và Tổ chức cán bộ, với 29 cán bộ công nhân viên.

Từ năm 1986 - 1990
Thời kỳ này tổ chức bộ máy của Trường đã được sắp xếp tinh gọn, theo hướng tích cực, hiệu quả. Căn cứ vào chức năng nhiệm vụ hoạt động đào tạo, Trường đã kiện toàn và sáp nhập, đổi tên 5 khoa chuyên môn thành 2 khoa: Khoa Lý luận Mác – Lê Nin và khoa Phụ vận; thành lập thêm 1 phòng mới là phòng Nữ công - dịch vụ. Tổng số cán bộ công nhân viên của Trường thời kỳ này chỉ còn 40 người.

So với các giai đoạn trước, thời kỳ này, trình độ của đội ngũ cán bộ, giảng viên, công nhân viên trường đã không ngừng được nâng cao. 100% giáo viên tốt nghiệp đại học; 50% đang theo học các chương trình nghiệp vụ chuyên môn, cao học và nghiên cứu sinh, gần 70% có trình độ A, B ngoại ngữ.

Từ năm 1990 – 1996
Là thời kỳ tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ của Trường từng bước được hoàn thiện nhằm nâng cao chất lượng hoạt động. Đội ngũ cán bộ công nhân viên của Trường được tinh giảm theo hướng: giảm cán bộ, nhân viên phục vụ; tăng cường đội ngũ giáo viên và cán bộ nghiên cứu. Tổng số cán bộ nhân viên của Trường đến năm 1996 chỉ còn 28 người, trong đó cán bộ quản lý và giáo viên chiếm 60%.

Trong những năm này, cán bộ giáo viên của Trường cũng đã tích cực học tập nâng cao trình độ: 100% giáo viên có trình độ đại học; 9 đồng chí có 2 bằng đại học; 2 đồng chí có trình độ thạc sỹ, 8 đồng chí học cao học và nghiên cứu sinh; 2 đồng chí có trình độ cao cấp chính trị.

Giai đoạn này, bộ máy tổ chức và cán bộ của Trường Cán bộ phụ nữ Trung ương II cũng được kiện toàn theo hướng tinh gọn và hiệu quả. Tổng số cán bộ nhân viên là 21 đồng chí, trong đó Ban Giám đốc gồm 3 đồng chí và 9 giảng viên, 9 nhân viên phục vụ.

Từ năm 1996-2000
Trường tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức để nâng cao năng lực hoạt động của đội ngũ cán bộ. Trường đã sáp nhập phòng Tổ chức giáo vụ và Hành chính quản trị thành phòng Tổ chức - Hành chính. Bộ máy tổ chức bao gồm Ban Giám đốc và các khoa: Lý luận Mác - Lê Nin; khoa Phụ vận; phòng Tổ chức hành chính. Trình độ cán bộ của Trường đã có bước tiến đáng kể: đến năm 2000, đã có 9 thạc sỹ, 3 cán bộ học cao học và nghiên cứu sinh; 90% giảng viên có trình độ cao cấp và cử nhân chính trị.

Để đáp ứng yêu cầu đổi mới, Trường cán bộ Phụ nữ Trung ương II vẫn tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức và cán bộ. Thành lập Khoa Lý luận chính trị, khoa Phụ vận, tổ Doanh nghiệp và phòng Hành chính - Quản trị. Đến năm 2000, Trường đã có 5 giáo viên đạt trình độ thạc sỹ, 1 giáo viên học cao học và 40% giáo viên có trình độ ngoại ngữ A, B, C.

Từ năm 2000-2004
Là giai đoạn có nhiều thay đổi lớn về tổ chức bộ máy của Trường. Năm 2000, Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương và Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương II được sáp nhập thành Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương.

Từ tháng 7/2002, thực hiện Nghị quyết đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ IX, được sự chỉ đạo trực tiếp của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPNVN, Trường đã tiến hành nghiên cứu, xây dựng Đề án thành lập Học viện Phụ nữ Việt Nam. Để đưa các hoạt động đào tạo đi vào nề nếp và mang tính chuyên nghiệp, Trường đã thành lập phòng Đào tạo.

Nhằm chuẩn bị các điều kiện thành lập Học viện Phụ nữ Việt Nam, thống nhất hoạt động đào tạo và nghiên cứu, tháng 5/2004 Trung ương Hội LHPNVN đã quyết định sáp nhập Ban Nghiên cứu thuộc Trung ương Hội LHPN Việt Nam về Trường và thành lập Trung tâm Nghiên cứu Phụ nữ trực thuộc Trường.

Bộ máy tổ chức được kiện toàn bao gồm Ban Giám đốc (gồm 1 đồng chí giám đốc, 1 phó giám đốc phụ trách hành chính - quản trị; 1 phó giám đốc phụ trách Nghiên cứu; 1 phó giám đốc phụ trách và điều hành các hoạt động của Phân hiệu) và 6 đơn vị trực thuộc: khoa Lý luận Mác-Lê Nin, khoa Nghiệp vụ Phụ vận; phòng Tổ chức - Hành chính; phòng Đào tạo, Phân hiệu Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương và Trung tâm Nghiên cứu phụ nữ. Trường còn hình thành tổ môn Doanh nghiệp.

Tổng số cán bộ nhân viên thời kỳ này là 73 người. Trình độ của đội ngũ cán bộ, giảng viên Trường đã nâng lên vượt trội so với giai đoạn trước. Trường đã có 2 tiến sỹ; 16 thạc sỹ và 18 cử nhân.
Từ năm 2005 - 2010
Để chuẩn bị thành lập Học viện Phụ nữ Việt Nam, cơ cấu tổ chức và cán bộ của Trường đã có bước kiện toàn và thay đổi lớn:

Năm 2007, đổi tên Khoa Nghiệp vụ Phụ vận thành khoa Công tác Phụ nữ; khoa Lý luận Mác-Lê Nin thành khoa Khoa học cơ bản.

Năm 2008, Thành lập khoa Quản trị kinh doanh trên cơ sở tổ môn Doanh nghiệp.

Năm 2009, thành lập Trung tâm Đào tạo & Nâng cao năng lực Phụ nữ; thành lập 3 phòng chức năng trực thuộc Trung tâm Nghiên cứu phụ nữ, đó là Phòng Nghiên cứu Giới và phát triển; phòng Nghiên cứu phong trào phụ nữ; phòng Nghiên cứu gia đình và các vấn đề xã hội.

Phân hiệu tại TP Hồ Chí Minh có: Phòng Tổ chức - Hành chính - Đào tạo và khoa Khoa học cơ bản, khoa Công tác phụ nữ.

Đây là thời kỳ phát triển vượt bậc của Trường về số lượng và chất lượng đội ngũ cán bộ. Ban Giám đốc được bổ sung thêm một phó giám đốc phụ trách đào tạo. Tổng số cán bộ biên chế và hợp đồng của Trường đã lên 85, Trình độ chuyên môn của các cán bộ, giáo viên nhà trường ngày càng được nâng cao; trường đã có 6 tiến sỹ; 7 nghiên cứu sinh; 31 thạc sỹ, 32 cử nhân…

Ngày 03/3/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành công văn số 380/TTg-KGVX phê duyệt chủ trương thành lập Học viện Phụ nữ Việt Nam trên cơ sở nâng cấp Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương.
Từ năm 2012 - đến nay
Ngày 18/10/2012 Thủ tướng Chính phủ đã ra Quyết định số 1558/QĐ-TTg về việc thành lập Học viện Phụ nữ Việt Nam trên cơ sở nâng cấp Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương. Đây là kết quả của đúng 10 năm vận động, tham mưu để Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ ban hành chủ trương, nghị quyết về thành lập Học viện; là sự tâm huyết của nhiều thế hệ lãnh đạo TW Hội và sự nỗ lực chuẩn bị của ban giám đốc và viên chức Học viện.

Ngày 27/3/2013, Bộ Giáo dục Đào tạo đã ban hành Quyết định số 1103/QĐ-BGDĐT cho phép Học viện phụ nữ Việt Nam đào tạo các ngành có trình độ Đại học, đó là Công tác xã hội và quản trị kinh doanh.
Ngày 14/7/2015 Học viện tiếp tục được Bộ Giáo dục cho phép đào tạo ngành Luật và ngành Giới & phát triển trình độ đại học, hệ chính quy

Ngày 18/5/2017, Bộ Giáo dục Đào tạo đã ban hành Quyết định số 1749/QĐ-BGDĐT cho phép Học viện phụ nữ Việt Nam đào tạo ngành Truyền thông đa phương tiện và ngành Quản trị dịch vụ du lịch và lữ hành trình độ Đại học, hệ chính quy.

Đến tháng 5/2019, Học viện phụ nữ Việt Nam có 16 đơn vị trực thuộc Ban giám đốc Học viện, trong đó:
Có 6 khoa: Khoa Công tác Xã hội,  Khoa Quản trị Kinh doanh, Khoa Khoa học Cơ bản; Khoa Luật, Khoa Giới và phát triển, khoa Truyền thông đa phương tiện; 
Có 3 trung tâm: Trung tâm Đào tạo nâng cao năng lực Phụ nữ (Cet-caw), Trung tâm bồi dưỡng cán bộ, Trung tâm Công nghệ - Thông tin và Thư viện; 
Có 5 phòng: Phòng Tổ chức Hành chính, Phòng Đào tạo, Phòng Hợp tác Quốc tế, phòng  công tác sinh viên, phòng Tài chính kế toán; 
1 Viện Ngiên cứu Phụ nữ 

1 Phân hiệu Học viện Phụ nữ Việt Nam tại Thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng số cán bộ, giảng viên của Học viện phụ nữ Việt Nam là 130 người; trong đó đã có 2 phó giáo sư, 17 Tiến sỹ; 14 nghiên cứu sinh;  63 Thạc sỹ.
Đã và đang đào tạo 6 khóa cử nhân, trong đó có 3 khóa đã tốt nghiệp ra trường các ngành Công tác xã hội, quản trị kinh doanh, Luật, Giới và phát triển; có trên 2000 sinh viên đang được đào tạo tại Học viện.
CHƯƠNG 2
ĐỊNH NGHĨA VÀ VIẾT TẮT

2.1. Các khái niệm, định nghĩa
+ Chất lượng: là mức độ đáp ứng các yêu cầu của một tập hợp các đặc tính vốn có.

+ Yêu cầu: là nhu cầu hay mong đợi đã được công bố, ngầm hiểu hay bắt buộc.

+ Quy trình: là văn bản dùng để quản trị các hoạt động có tác động đến HTQLCL.
+ Hướng dẫn: là các chỉ dẫn chi tiết để tiến hành một công việc nhất định.

+ Thông tin dạng văn bản là Tài liệu: là các văn bản dưới dạng giấy chứa đựng thông tin, dữ liệu cần thiết khi sử dụng liên quan đến HTQLCL 

+ Biên bản: là văn bản ghi lại những kết quả kiểm tra tại một quá trình đã xảy ra.

+ Thông tin dạng văn bản là Hồ sơ: là các văn bản dưới dạng giấy chứa đựng thông tin, dữ liệu cung cấp các kết quả, bằng chứng hoạt động đã được thực hiện liên quan đến HT QLCL. 

2.2. Những chữ viết tắt
- HVPN
: Học Viện Phụ nữ
- HTQLCL
: Hệ thống quản lý chất lượng.

- QLCL
: Quản lý chất lượng

- CBCNV
: Cán bộ công nhân viên.

- QT

: Quy trình.

- KP

: Khắc phục.

CHƯƠNG 3
HỆ THỐNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG

3.1. Yêu cầu chung 

HVPN áp dụng HTQLCL nhằm mục đích thực hiện chính sách chất lượng của HVPN đã đề ra và đảm bảo cho cán bộ công nhân viên trong HVPN tham gia thực hiện chính sách chất lượng một cách có hiệu quả.
* Phương pháp thực hiện: 

a) Xây dựng văn bản của HTQLCL gồm:

- Chính sách chất lượng, mục tiêu chất lượng, sổ tay chất lượng.

- Các Quy trình, hướng dẫn các quá trình.

- Tập hợp các biểu mẫu, hồ sơ, biên bản liên quan đến HTQLCL.

b) Áp dụng HTQLCL vào QLCL trong hoạt động của Học viện, gồm:

+ Lập kế hoạch;

+ Tổ chức kiểm soát quá trình;

+ Đảm  bảo điều kiện thích hợp cho quá trình thực hiện HT QLCL;

+ Hoạt động theo dõi và đo lường trong quá trình để xác nhận sự phù hợp. Đảm bảo các điều kiện cho việc thực hiện theo dõi và đo lường;

+ Xây dựng và duy trì hệ thống hồ sơ chất lượng.

Phạm vi chứng nhận HT QLCL là:

- Tuyển sinh, đào tạo Đại học và sau Đại học
- Hoạt động bồi dưỡng cán bộ

- Hoạt động nghiên cứu khoa học

- Tổ chức vận hành Học viện
c) Cung cấp đủ nguồn lực để thực hiện các quá trình hoạt động có hiệu lực.

d) Thường xuyên nâng cao hiệu lực của HTQLCL và cải tiến liên tục các quá trình này.

e) Cấu trúc hệ thống văn bản của HTQLCL được phân làm 4 tầng tài liệu:

Tầng 1: 

- Chính sách chất lượng: thể hiện ý đồ và định hướng  chung của Học Viện về chất lượng do Giám đốc Học Viện công bố.

- Mục tiêu chất lượng: được xây dựng nhất quán với chính sách chất lượng và phải đo đếm được.

Tầng 2:

- Sổ tay chất lượng: mô tả hệ thống QLCL của Học viện. Giám đốc Học viện chịu trách nhiệm phê duyệt tài liệu này.

Tầng 3:

- Các Quy trình: ghi rõ phương thức hoạt động trong một đơn vị hay giữa các đơn vị với nhau.

- Các hướng dẫn: là một phần của Quy trình, quy định cách thức thực hiện 1 công việc cụ thể. 

Tầng 4:

- Biểu mẫu, phụ lục được quy định cụ thể trong tài liệu liên quan

- Cung cấp bằng chứng việc thực hiện HTQLCL của Học Viện.
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3.2. Yêu cầu về hệ thống tài liệu 
3.2.1. Sổ tay chất lượng 
Sổ tay chất lượng là tài liệu tầng 1 trong HT QLCL của Học viện. Nó được thể hiện dưới dạng văn bản bao gồm: Chính sách chất lượng, HTQLCL, quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh của Học Viện và các tài liệu liên quan.

Sổ tay chất lượng nêu rõ quan điểm, chính sách của lãnh đạo Học Viện đối với vấn đề chất lượng theo yêu cầu của hệ thống QLCL tiêu chuẩn ISO 9001:2015. Nó là công cụ quản lý của Giám đốc, là hướng dẫn để cán bộ, công nhân viên của Học Viện lao động có chất lượng, là chuẩn mực để đánh giá hiệu quả hoạt động của hệ thống quản lý trong thực tế.

1. HTQLCL được mô tả trong “Sổ tay chất lượng” này áp dụng cho quá trình tương ứng với Phạm vi đã được nêu phía trên.
2. HTQLCL của Học Viện tuân thủ các yêu cầu của bộ tiêu chuẩn ISO 9001:2015 trừ các yêu cầu đối với các hoạt động sau đây:

- Mục 8.3 - Thiết kế và phát triển: các hoạt động của Học viện là tuân thủ theo các yêu cầu có sẵn của Hiệp hội phụ nữ và văn bản pháp lý hiện hành của Nhà nước có liên quan
- Mục 8.5.1f - Xác nhận giá trị sử dụng của các quá trình: do đặc thù của quá trình thực hiện công việc tại Học Viện nên các hoạt động của Học Viện đều được kiểm tra chất lượng và được xác nhận đạt yêu cầu rồi mới thực hiện triển khai.

3. Sổ tay chất lượng này sẽ được soát xét khi có yêu cầu để phản ánh những thay đổi trong tổ chức, trong chính sách hay trong thực tế hoạt động QLCL của Học Viện.

4. Các Quy trình và hướng dẫn dưới dạng văn bản của HTQLCL tại Học Viện được viện dẫn đầy đủ trong “Sổ tay chất lượng”.

5. Các quá trình trong HTQLCL cũng được mô tả rõ ràng cả về sự tương tác giữa các quá trình.

3.2.2. Bảng triển khai áp dụng HT QLCL ISO 9001:2015

Chính sách chất lượng, Mục tiêu chất lượng





Các Biểu mẫu, Phụ lục





Quy trình (QT), Hướng dẫn (HD)





Sổ tay chất lượng








